
Možnosti narativního prostoru a jejich aplikace

Autor: Barbora Klapalová:

Téma disertační práce: Principy narativního prostoru a jejich aplikace do výstavnictví a muzejnictví.

Školitel: prof. Akad. arch. Vladimír Soukenka

Výzkumnou otázku stojící v základu mého bádání by bylo možné formulovat jako zkoumání
prostředků, které umožňují určitým prostorovým (tj. architektonickým či scénografickým) uspořádáním
zprostředkovávat určité informace, respektive “vyprávět” určitý příběh. Aktuálně se zaměřuji na
aplikaci těchto postupů v muzejním kontextu. Konkrétněji bychom tyto otázky mohli formulovat
například jako “Jaké jsou komplexně-prostorové možnosti uspořádání muzejní expozice tak, aby
požadovaný záměr nenaplňovaly pouze sbírkové předměty a doprovodné texty, ale aby celá výstava
fungovala jakožto komplexní celek?” či jednodušeji (v aktuálně zkoumaném případě) “Jakým
způsobem zatraktivnit fádní sbírkové předměty a napojit je způsobem jejich vystavení / instalace na
celkový narativ expozice?”. Mou pracovní tezí je, že vedle tradičnějšího důrazu na nezastupitelnou roli
sbírkových předmětů a doprovodných textů bychom měli věnovat pozornost celkovému prostorovému
uspořádání expozic a vzájemných vztahům, které mezi jejími jednotlivými prvky vznikají a které
mohou mít značný podíl na celkové “zprávě”, kterou si návštěvník z expozice odnese. V tomto spatřuji
přínos uvažování o narativitě prostoru.

K lepšímu pochopení této teze může být přínosné úžeji specifikovat, co se pod označením narativní
prostor může skrývat. Dle Oudstena (2012) se jedná (zde má volná parafráze doplněná vlastní
interpretací) o uvažování blížící se kurátorskému přístupu (či dramaturgii), při kterém se vědomě
nakládá s prostorovým uspořádáním všech účastnících se komponent tak, aby v souladu se záměrem
autora vytvořily soudržný narativní potenciál, jenž má dostředivou sílu schopnou usouvztažnit vůči
sobě jeho jednotlivé prvky, nabízí prostor pro nacházení jejich vzájemných vazeb a podporuje jejich
konkrétní ucelenou interpretaci.

Kossmann a kol. (2012) ve své knize The Narrative Spaces popisuje 8 principů narativních prostorů.
Konkrétně se jedná o 1) návaznosti ve vnímání, 2) vzájemné vazby a vrstvení, 3) dynamiku zájmu a
jeho iniciaci, 4) imerzi (ve smyslu více-smyslového pohlcení), 5) interakci, 6) poměr mezi uvažováním
a zažíváním, 6) identifikaci a blízkost, 7) abstrakci a metaforu, 8) směřování. Kossmann se ve své
architektonické praxi věnuje zejména výstavní praxi, ve které se snaží aplikovat tyto principy na
uspořádání prostorového kompozice tak, aby podpořil vzájemnou vazbu mezi prostorem a
návštěvníkem.

V rámci svého autorského projektu Za dveřmi čp. 21 jsem se (tehdy nezáměrně) dotkla všech 8
představených principů, i když se v tomto případě nejednalo o muzejní expozici, ale o výtvarnou
instalaci. Domnívám se, že principy narativních prostor můžeme pozorovat všude tam, kde dochází k
synergii prostředí, jeho jednotlivých prvků a vnímajícího, tedy všude tam, kde v důsledku této synergie
vzniká určitá situace, kterou je případně možné dále narativně rozvinout či interpretovat. Jeho stopy
můžeme nalézt ve zdánlivě banálním – a do jisté míry i hraničním – příkladu častých veršů na vnitřní
straně dveří kabinek veřejných záchodků “Roses are red / Violets are blue / Onions stink / And so do
you”, které uvádějí čtenáře do jisté situace, která je podmíněná i jeho aktuální pozicí. Narativní
potenciál tu není příliš silný, i když určité kontury poskytují textový a prostorový komponent.



Na principu narativních prostorů stojí nemalé množství digitálních her, jako je kupříkladu titul Dear
Esther. V průběhu hry se hrající pohybuje virtuálním prostorem fiktivního ostrova, přičemž poslouchá
mluvené slovo, jenž zpřítomňuje úvahy postavy, která na ostrově kdysi dávno žila. Prožitek i příběh je
zde zprostředkováván skrze pohyb po virtuálním prostoru a  overvoicem, který reaguje na náš pohyb.
Podobně můžeme sledovat rozvíjení narativního potenciálu prostorů v případě výtvarné instalace
zpodobňující konkrétní byt, který působí dojmem, že z něho někdo před chvíli odešel (což jsem
využila jako součást projektu Za dveřmi čp. 21). Za podnětné považuji, že takovýto prostor
návštěvníci mohou narativně interpretovat i bez toho, aby jim zobrazované zprostředkovávalo
mluvené či psané slovo.

Podobným, i když tentokrát více abstraktním, příkladem může být instalace Mirror Room autora
Lucase Samarase, která se skládá pouze z obložení všech ploch malé místnosti zrcadly, čímž
dociluje poměrně nevšedního zážitku, jelikož každý pohyb těch, kteří se v ní pohybují, se
řetězí/zrcadlí až do nekonečna. Můžeme stále uvažovat o narativním charakteru prostoru, pokud
reflektuje pouze své návštěvníky? Domnívám se, že ano, neboť lidská mysl má tendenci interpretovat
podněty i v momentech, kdy není možné o konkrétním významu mluvit. Mirror room tak můžeme
chápat jako jistý druh apofenie, tj. lidskou tendenci vnímat smysluplné vzorce v náhodných
podnětech.

Obecněji bychom tedy mohli tvrdit, že narativní charakter prostoru se projevuje skrze prostorové
uspořádání, tj. architektonickou rovinu, a dále skrze roviny materiální, auditivní a vizuální. Specifickou
kategorií, která prostupuje napříč těmito rovinami, je poté poměr mezi abstrakcí a konkrétností,
respektive řečí v jakékoli podobě, která je s narativitou silně spojena a většině vnímajících ji
nejjednodušeli zprostředkovává.

Vrátím-li se k úvodnímu záměru zkoumat narativní možnosti prostoru v prostřední výstavnictví,
uvědomuji si dva možné přístupy – či jakési pomyslné póly –, mezi kterými se jednotlivé realizace
nacházejí či mezi nimi oscilují. První bychom mohli označit za primárně umělecký, zaměřující se na
estetický zážitek návštěvníků, a druhý za primárně edukační či informační, zaměřující se na
předávání konkrétních informací. První převažuje především u výstav v galeriích, které mohou (a
častokrát mají) taktéž určitou informační či edukační hodnotu, ale jejich primární zájem bývá jinde.
Druhý poté u spíše muzejních expozic, které ovšem mohou mít (a v poslední době stále častěji také
výrazněji mají) i estetický charakter. Vidíme tedy, že se nejedná nutně o vzájemně se vylučující škály
– jak jsem naznačila v úvodu –, ale že bychom o nich mohli spíše uvažovat jako o vzájemně se
prostupujících principech.

Průběžný závěr by tak mohl znít, že narativní prostor, respektive narativní potenciál prostoru, je do
zančné míry spojen s dramaturgií prostoru, s jeho koncepčním promyšlení a usouvztažnění se všemi
rovinami vznikajícího díla. Prostor není pouhým prázdným místem, do kterého se mají – v případě
muzejní expozice – umístit konkrétní exponáty, ale naopak silným spolupodílníkem na celkovém
významu expozice, jelikož bude vždy zprostředkovávat vzájemné vztahy mezi jednotlivými prvky. Tím
získává potenciál provázat je konkrétním narativem.

Častá praxe muzejních expozic bývá, že je kladen silný důraz na sbírkové předměty, o kterých se
návštěvník dozvídá nemalé množství informací. Vzájemné vazby mezi nimi ovšem již nebývají příliš
rozvedené. Přitom právě jejich vzájemné prostorové vztahy mohou mít značný potenciál pro
komplexnější interpretace. Podobně i způsob jejich prezentace může mít další vliv na divácké vnímání
a výslednou interpretaci.

Muzea bývají často koncipována tématicky: druhoválečné muzeum, technologické muzeum atp., ale
většinou jsou v nich samotných vystaveny sbírkové předměty, které je možné zahrnout do jimi
deklarovaného rámce, ale návštěvník mezi nimi nenachází přílišné souvislosti a odnáší si spíše



dojem, že se jedná o prezentaci toho, co daná instituce vlastní, či co se jí podařilo zapůjčit. Silnější a
propracovanější vazby mezi nimi chybí. Sbírkové předměty můžeme nahlížet jako svého druhu
materiální kotvy, do kterých si projektujeme komplexnější témata či znalosti, ale které samy o sobě
nemají příliš vysokou informační hodnotu. Tu získávají až doprovodnými texty či – a to by mohlo být
úkolem aktivního nakládání s narativitou prostoru – prostorovým kontextem, ve kterém jsou
vystaveny, a způsobem, jakým je toho dosaženo.

Kontext mého doktorského studia:

Narativní prostor

Sousloví “narativní prostor” (narrative space) se jakožto termín objevuje v různých příbuzných
oblastech v posledních cca 15 letech, aniž by bylo přesněji teoreticky vymezené (vynecháme-li jeho
výskyt v literární teorii, která je fyzickému chápání prostoru vzdálená). Jedná se o pojem objevující se
ve vědách o výstavnictví (muzejních i galerijních) – nejvýraznější systematická práce by mohla být H.
Kossmann, S. Mulder a F. den Oudsten. Narrative Spaces: On the Art of Exhibiting. Rotterdam:
nai010, 2012. – v galerijní praxi výtvarného umění – zde by mohla být modelovým příkladem výstava
Moving is in every direction: Environments, Installations, Narrative Spaces kurátorek A.-C. Gebbers a
G. Knapstein realizovaná v roce 2017 v berlínském Hamburger Bahnhof a stejnojmenný katalog k
výstavě – a interaktivní vizuálně-dramatické tvorbě – např. u tvůrců jako jsou Mona el Gammal (díla
uvedený v Kolíně nad Rýnem v roce 2013 a Berlíně v rámci festivalu Theatertreffens v roce 2014 či
Rhizomat uvedený v rámci sekce Immersion festivalu Berliner Festspiele v roce 2016) či německého
kolektivu Rimini Protokoll (především instalace Nachlass – Pièces sans personnes, původně uvedené
v Théâtre de Vidy v roce 2017, ve stejném roce uvedené i v Plzni v prostoru DEPO2015).

Cíle výzkumu

Cílem projektu je prohloubit porozumění principům, pomocí kterých může narativní prostor fungovat a
jeho teoretičtější vymezení pro potřeby komplexních výtvarných instalací, které nesou vlastní téma
sami v sobě a mohou sloužit k prezentaci vnějších děl (muzejní či galerijní instalace). Kromě
architektonické teorie výzkum čerpá z teoretického aparátu herních studií a následně z teorie
výtvarného umění zabývající se problematikou instalací, pod něž bychom mohli narativní prostor
přímo zařadit. Zároveň se jedná i o praktické uplatnění tohoto modelu při analýze autorské narativní
instalace Za dveřmi čp. 21. Ta je předmětem případové studie, skrze kterou vymezeném materiálu
autorské narativní instalace pojmenováváme konkrétní prvky a principy takto vymezeného termínu.

Autorský projekt Za dveřmi čp. 21 využívá principy výtvarné instalace, které (dle závěrů Claire Bishop
z publikace Installation Art, London: Tate, 2015) návštěvníka jednak aktivuje (činí z něj aktivního
spolutvůrce výsledného díla) a jednak jeho vztah k samotnému dílu decentralizuje (neumožňuje mu
distancovaný recepční postoj). Princip interakce tudíž odpovídá metafoře „čtení“ díla jakožto průchodu
labyrintem (ve fyzickém i kognitivním slova smyslu), který je tvořen množstvím motivů, z nichž si divák
sestavuje svou vlastní interpretaci jeho jednotlivých částí i samotného celku. Ve zkoumaném projektu
je hlavní téma zobrazovaného narativu zjevné, aby nedocházelo k přílišné dezorientaci návštěvníků,
ovšem zároveň je každá část prostoru přesycena motivy, aby byla možná jejich odlišná interpretace.
Klíčovým prvkem tak jsou individuální (zvědomněné či podvědomé) preference každého návštěvníka,
skrze které interaguje s prostorem a které se podílejí na konstituci výsledné interpretace.

Základní snahou je přiblížit českému prostředí málo známou formu narativního prostoru, uvést jeho
příklady, popsat specifičnost a možné potenciály, které by bylo možné implementovat do
architektonického prostředí a výstavnictví. Cílem tohoto výzkumu tak bude porozumět narativního
prostoru z architektonicko-výstavního pohledu.



Pojmenování řešeného problému, formulace výzkumné otázky

Základní otázkou výzkumu je, jakým způsobem lze skrze narativní prostor vyprávět příběh, který má
edukační rozměr. Zejména pak, jak toto aplikovat v muzeích případně i galeriích. Nejjednodušší
pojmenování výzkumné otázky by tedy mohlo být: “Jaké jsou možnosti vystavování sbírkových
předmětů v muzeu, aby návštěvníka obohatil po více rovinách?” případně “Jak zajímavě v muzeu
vystavit kámen?”

Základní otázkou výzkumu je, jaké podněty z narativního prostoru divák vnímá nejvíce. Druhotná
otázka následně je, jakým způsobem je tyto konkrétní prvky ovlivňují.

Závěr

Zvolené téma považuji za velmi aktuální a důležité. Poznatky získanými svou prací bych chtěla
přispět k rozvoji dalších teorií a výzkumu v oblasti muzejnictví a výstavnictví a zároveň přiblížit
tématiku do prostředí architektury a to zejména interiérových částí. Domnívám se, že pro svou
nadčasovost tématu je vhodné se tímto tématem zabývat a následně aplikovat vědomosti do
současné praxe.
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